
 

;wK L^ fJZe xzNk        g/go^02(Horticulture)         e[Zb nze 15 

wkvb N?;N g/go               ewo;ahnb eokg; (073) 

Gkr^1(;ko/ gq;aB io{oh jB) 

gq;aB 1  ;gkB s'A eh Gkt j? ? 

gq;aB 2  towhebuo s'A eh Gkt j? ? 

gq;aB 3 gzikp ftZu wX{ ^wZyhnK gkbD dk Xzdk ;[o{ eoB bJh ;G s'A Y[ZetK ;wK fejVk j? ? 

gq;aB 4  b?wB rqk; dk fejVk Gkr s/b eZYD bJh fJ;s/wkb j[zdk j? ? 

gq;aB 5  io?Bhnw s'A fejV/ T[sgkd fsnko ehs/ iKd/ jB ?       (1%5=5) 
    Gkr^2 (e'Jh d' gq;aB eo') 

gq;aB 6 wX{^wZyhnK c;bK dk MkV tXkT[D ftZu fet/A ;jkfJsk eodhnK jB ? eh ekoB jB ? fe 
wX{^wZyhnK gkbD dk Xzdk gzikp ftZu s/ih Bkb tZX fojk j? ? 

gq;aB 7 towhezg';N fet/A fsnko ehsh iKdh j? ?pkrpkBh ftZu fJ; ykd dh wjZssk dk ;zy/g 
ftZu toBD eo' ? 

gq;aB 8  ;[rzfXs c;bK s'A s[jkvk eh Gkt j? ? Gkos ftZu fJBK c;bK dk eh GftZy j? ?                   

               (2 a5%2=5) 

Gkr^3( e'Jh fJZe gq;aB eo') 

gq;aB 9  g[dhBk dh y/sh dk toBD j/m fby/ f;ob/yk d/ nXko s/ eo' ? 

  U) G{wh  
  n) ibtk:{ 
  J) B;bh tkXk 
  ;)  g"d/ brkT[D dk Yzr 
  j) f;zukJh 
gq;aB 10 gzikp ftZu T[rkJhnK ikD tkbhnK y[zpK dhnK fe;wK d/ BK fby' y[zpK dh ;cb y/sh 

fejVhnK^ fejVhnK rZbK T[s/ fBoGo eodh j? ?      
           (5%1=5) 



 
 

;wK L^ fJZe xzNk            g/go^01(Horticulture)         e[Zb nze 15 

wkvb N?;N g/go           b?Av;e/fgzr n?Av cb'ohebuo (074) 

Gkr^1( ;ko/ gq;aB io{oh jB) 

gq;aB 1 e'Jh uko ;iktNh t/bK d/ Bkw fby' ? 

gq;aB 2 r[bdkT[dh ftZu c[Zb nkT[D dk ;wK fejVk j? ? 

gq;aB 3 c[Zb ;Zik s'A eh Gkt j? ? 

gq;aB 4 rb?vhT[b; ns/ r/Adk dk B;bh tkXk fet/A j[zdk j? ? 

gq;aB 5 e?eN; g"fdnK s'A eh Gkt j? ?                            (1%5=5) 

Gkr^2(e'Jh d' gq;aB eo') 

gq;aB 6 xo nzdo prhuk dh wjZssk dk toDB eo' ? 

gq;aB  7 rwfbnK dh u'D fet/A ehsh iKdh j? rwfbnK B{z GoB dk Yzr fby' ? 

gq;aB 8 pkrK bJh BdhB fet/A jkBhekoe jB ?                 (2 a5%2=5) 

Gkr^3 (e'Jh fJZe gq;aB eo') 

gq;aB 9 r[bkp dh y/sh dk toDB j/m fby/ f;ob/yK s/ nXko s/ eo' ? 

  T) wjZssk  

  n) tkXk eoBk 

  J) jkBhekoe ehV/ ns/ fpwkohnK 

gq;aB 10 bknB eh j[zdk j? ? bknB dh ;KG^;zGkb fit/A G{wh dh fsnkoh ns/ xkj dh 
eNkJh dk toDB eo' ?           

                (5%1=5) 



 
 

;wK L^ fJZe xzNk            g/go^03(Horticulture)         e[Zb nze 15 

wkvb N?;N g/go       g';N jkot?;N N?eB"b'ih n?Av gqhiaot/;aB (075) 

Gkr^1(;ko/ gq;aB iao{oh jB) 

gq;aB 1  g';N jkot?;N s'A eh Gkt j? ? 

gq;aB 2  G'iB iafjo s'A eh Gkt j? ? 

gq;aB 3  ro'E o?r{b/No eh j[zd/ jB ? 

gq;aB 4  nkb[nK dh ;zGkb bJh e'bv ;N'o dk skgwkB fezBk j'Dk ukjhdk j? ? 

gq;aB 5  wowkb/v eh j[zdk j? ?      (1%5=5) 

     Gkr^2(e'Jh d' gq;aB eo') 

gq;aB 6  GzvkoB s'A eh Gkt j? ? fJ;dhnK fe;wK dk toDB eo' ? 

gq;aB 7 fJZe gqfeqnkth fJekJh dh ;EkgBk ftZu wiad{oK dh T[gbpXsk,;EkB dh u'D ns/ piako 
dh ;[ftXk dk toDB eo' ? 

gq;aB 8  fBoibheoB s'A eh Gkt j? ? fBoibheoB dhnK ft;a/;sktK dk toDB eo' ? 

                 (2.5%2=5) 

      Gkr^3 (e'Jh fJZe gq;aB eo') 

gq;aB 9  cbK ns/ ;pihnK d/ yokp j'D d/ G"fse ekoeK dk toDB eo' ? 

gq;aB 10 i?w s'A eh Gkt j? ? fejV/^fejV/ cbK s'A i?w fsnko ehsk ik ;edk j? 2 feb'rqkw ;/pK 
s'A i?w fsnko eoB dh ftXh dh ftnkfynk eo' ? 

             (5%1=5) 

 


